



# HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 3 DE AGOSTO DE 1936

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maciá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NÚMERO 555 : 15 CÉNTIMOS

## INFORMACION DE LA GUERRA CONTRA EL FASCISMO

**En todos los frentes se han señalado avances de las tropas leales al Gobierno y de las milicias populares que con ellas cooperan**

**En el frente de Andalucía se señala la próxima rendición de Granada, que se halla sitiada y sin medios de subsistencia.**

**La posición de Córdoba se hace cada día más difícil; y en Sevilla, el traidor Queipo de Llano se ve asediado por fuertes contingentes de tropas populares que no tardarán en rendirle**

**Sigüenza, 2.** — Estos días, con motivo de los viajes de Cabanellas a Burgos y de ciertas noticias captadas al enemigo, se ejercía gran vigilancia en la vía férrea de Valladolid a Ariza. Se suponía que iba a haber por allí movimiento de fuerzas rebeldes, ya que la situación en Zaragoza va siendo muy crítica, por el amplio cerco que ya padece. En efecto, pronto se supo que en Valladolid estaban organizando dos trenes para transportar algunas unidades militares, con fascistas castellanos y material de guerra. Se dejó partir a los trenes, y cuando estaban en lugar conveniente les atacaron dos aviones leales, que llevaban gran cantidad de bombas. Dirigió el ataque el aeroplano que tripulaba Rada, el popular mecánico del «Plus Ultra». Una de las bombas hizo reventar la caldera de la locomotora, lo cual produjo el choque y destrucción de varios vagones que muy pronto comenzaron a arder. La cartuchería que llevaba el tren hizo explosión. El pánico de los expedicionarios fué espantoso, de tal manera que los supervivientes, sin pensar en socorrer a los heridos, huyeron por los campos.

La misma suerte corrió el otro convoy ferroviario, que iba a muy corta distancia del anterior, a fin de protegerse ambos mutuamente. Como los explosivos cayeron sobre el tren produjeron los estragos consiguientes. Los ocupantes del segundo tren también se dieron a la fuga.

Una vez que deshicieron estas expediciones militares, continuaron su obra. Primero bombardearon intensamente Valladolid, donde no se desaprovechó uno solo de los proyectiles lanzados sobre los edificios militares. Después los aeroplanos nuevamente provistos de material explosivo lanzaron sobre Segovia

bastantes bombas, cuya eficacia fué apreciada por los aviadores. Tanto en Valladolid como en Segovia fueron numerosas las bajas producidas e incendios de consideración.

**EL AVANCE DE LA COLUMNA MIAJA PERMITE CONSTATAR LOS CRIMENES COMETIDOS POR LOS FASCISTAS Y LA FALTA DE MORAL DE SUS ULTIMOS REDUCTOS**

**Madrid, 2.** — El general Miaja, con su estado mayor y los periodistas que se hallan con las fuerzas, han visto con sus propios ojos, fusilados y quemados con gasolina muchos caracterizados elementos de la U. G. T. y trabajadores de la sierra, que fueron los primeros en oponerse a que los rebeldes avanzaran.

En el avance realizado por la columna Miaja hasta Villafranca de Córdoba, es decir dando vista a los tres cañones enemigos del siete y medio, sólo intervinieron milicias y guardia civil. Como se batían en una llanura, parecía más bien aquello un simulacro guerero que un encuentro donde iba a correr la sangre.

En Córdoba se hallan encerradas todas las fuerzas rebeldes. Unica-

**Sigue cediendo la resistencia fascista**

**Los refuerzos mandados de Valladolid a Zaragoza fueron bombardeados y destruidos por la aviación leal, capitaneada por Pablo Rada**

**La columna Miaja consolida sus posiciones en Andalucía  
La rendición de Córdoba y Granada, que se encuentran sin luz y sin víveres, es inminente**

mente se baten los rebeldes con artillería y aviación, esta última procedente de Tablada y Ceuta. El Estado Mayor del general Miaja está integrado, además de varios militares, por los diputados Vicente Sol y Crescencio Bilbao y el delegado del Gobierno y jefe de las milicias, José Escudero. El Gobierno está informado al minuto del desenvolvimiento de las operaciones.

Las noticias que llegan de Córdoba acusan para los rebeldes un estado lamentabilísimo. No tienen víveres desde hace tres días, empezando ya a sacrificarse caballos. Carecen de luz y de municiones. El ex general Queipo de Llano les había prometido que pronto llegarían tropas de refuerzo, pero no han llegado, y hasta los elementos fascistas, al principio tan entusiasmados por el avance, al observar que no llegan las fuerzas, como se les ofreció, de África y Sevilla, de acuerdo con Franco, huyen de Córdoba y se refugian en la Sierra. El desconcierto, pues, es enorme, dándose por seguro que en cuanto convenga a los planes de Miaja se proseguirá la labor, que es asegurar la completa seguridad de Andalucía. El plan de Miaja es el de que el avance no cueste sangre.

**BOMBARDEO DE NUCLEOS REBELDES EN LA SIERRA**

**Madrid, 2.** — El comandante Ristori salió en avión para bombardear puntos estratégicos ocupados por la artillería facciosa al otro lado de la sierra. El bombardeo causó grandes destrozos en la artillería enemiga, que en gran parte fué destruída.

**LOS GENERALES GARCIA CAMINERO Y RAMIREZ VISITAN AL MINISTRO DE LA GOBERNACION**

**Madrid, 2.** — El general García Caminero con el jefe de Estado Mayor general Ramírez han visitado en la mañana de hoy al ministro de la Gobernación, general Pozas, a quien han dado cuenta de las vicisitudes por que pasaron para conseguir ganar la frontera de Portugal. Tanto el general Caminero como el general Ramírez tuvieron frases de sentido elogio para los directivos obreros de Lubian, pertenecientes a la C. N. T., que les dieron toda clase de facilidades para pasar la frontera.

**DETALLES DE LA OCUPACION DE BADAJOZ**

**Badajoz, 2.** — Desde varios días aparecen sobre Badajoz tres avio-

nes que vuelan a gran altura. Se supone que son portugueses y que vigilan la frontera. El gobernador civil recibió a los periodistas, y dijo que la situación en la provincia es inmejorable.

En todos los pueblos existe un hondo sentimiento republicano, lo que ha permitido rescatar el pueblo de San Vicente de Alcántara, lo que hicieron las milicias de Badajoz, que no hubieron de luchar.

En Villanueva de la Serena cuando llegaron las milicias las fuerzas del ejército rebelde y de los carabineros ofrecieron una ligera resistencia, pero ante la superioridad numérica de los leales al Gobierno huyeron hacia Cáceres, llevándose en rehenes al alcalde, afecto al Partido Socialista.

Las bajas habidas en esta lucha fueron muy escasas. Entre los muertos figuran el alcalde que habíam nombrado los facciosos, quienes cometieron algunas represalias en las personas de significación republicana. — Febus.

**CAMPRODON HOTEL, RIGAT**  
Sitio ideal de reposo. Informes Victoria Hotel.

**BADAJOZ AL LADO DE LA REPUBLICA**

Los rebeldes de Sevilla, en sus alocuciones por radio, con un histerismo propio de la gente anormal, que ha acarreado a España días de duelo y dolor, dan noticias constantemente plagadas de falsedades.

Ayer, en una de las emisiones de la Radio Sevilla, comunicaba unas pretendidas victorias en Badajoz. Hemos hablado hoy con el Gobernador de aquella provincia, quien nos comunica que en Badajoz no existe núcleo rebelde alguno y, por consiguiente, dicha provincia está al lado de la República y de la libertad.

# Disolución de los regimientos rebeldes

## DECRETO

De acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de la Guerra,

Vengo en decretar lo siguiente :

Quedan disueltas todas las unidades del Ejército que toman parte en el movimiento de insurrección.

Madrid, 18 de julio de 1936.

MANUEL AZAÑA

# Angel Estivill, redactor de "Hoja Oficial" en el frente de batalla

Nuestro querido compañero, el conocido periodista Angel Estivill, se encuentra desde los primeros momentos de la lucha en el frente aragonés, donde, en un puesto destacado de mando, ha puesto en evidencia repetidamente su valor personal y su decisión para el combate.

De sus dotes de orador, convincente y decidido, puede dar idea el siguiente relato, que recortamos de la edición de ayer, domingo, de nuestro estimado colega *El Día Gráfico* :

«También Aragón se ha levantado en armas. De los caseríos, de los pueblos, de las casas de labranza desparramadas por la parda llanura de Huesca surgen estos hombres. Cruzan sobre los rastros del trigo y por las carreteras, los caminos y los atajos, acuden a alistarse en las Milicias del Frente Popular, que es ya un frente nacional de lucha contra los militares sin honor y la crueldad fascista.

Aragón está en pie. Zaragoza y Huesca no tardarán en ser nuevamente ciudades libres.

Cercanas las ocho de la noche, todos los labriegos de Monzón se reúnen en la plaza Mayor. Acuden a la asamblea convocada para resolver sobre la vuelta al trabajo en los campos. Un delegado del Comité expone esta necesidad inaplazable : «Conviene empezar la trilla sin pérdida de tiempo. Hay que recoger y trillar las gavillas de los milicianos. Los que quedan en Monzón se encargaron de hacerlo. Los compañeros en servicio de armas no pueden. Para facilitar las tareas se han traído a Monzón dos trilladoras mecánicas. Se controlará el trigo que entregue para la trilla cada labriego. Se calcularán los pesos netos que arrojen después de la trilla el trigo de huerta y el del monte, y luego de las faenas colectivas todo el grano quedará en un solo depósito a disposición del Comité de Agricultura y de Alimentación.»

—¿Alguien tiene que decir algo?

En dos o tres puntos de la plaza se levantan voces ; son los descontentos. Media docena de egoístas oponen : «Que cada uno trille en su era.» «Y cada cual su trigo.» «Yo quiero guardar mi grano en mi granero.»

Por un fenómeno de influencia, son varios los que se dejan arrastrar por estas protestas, que cunden y se acentúan sin salir de un círculo limitado.

Entre varios campesinos del Comité se cruza un diálogo muy

vivo. Suenan frases airadas, que lanzan los que sólo piensan en su cosecha. Una ráfaga de nerviosismo agita y divide en dos bandos a los cuatrocientos campesinos reunidos en la plaza de Monzón. Un hombre bajo y fuerte alarga amenazadoramente su mano que empuña un fusil. Las miradas son turbias. Los ojos se han llenado de desconfianza. Súbitamente aparece sobre la capota del coche nuestro compañero Angel Estivill, que grita :

— ¡Comaradas !

Hay un silencio hondo. Los campesinos de Monzón vuelven la vista hacia Estivill. Les ha sorprendido el acento imperativo y vibrante y la palabra camaradas parece haberles despertado de un mal sueño. Como si fuese un toque de clarín, Angel Estivill les habla. Recuerda a quienes luchan en el frente. Cita a los que unidos estrechamente ofrecen su pecho y su sangre al enemigo común haciendo una sola muralla para detener y aplastar el levantamiento fascista. Estivill encuentra las palabras justas para su oración. Llegan certeras y emotivas a la Asamblea de campesinos y Estivill es en este momento el hombre que la revolución hace surgir en donde es menester. Estivill les ha hecho comprender que ellos son el trabajo, la piedra angular que aguanta a los luchadores. Y termina :

— ¿Qué queréis que les diga a los compañeros que en el frente combaten contra el fascismo? ¿Qué estais divididos? ¿Qué os habéis olvidado de ellos? ¿Qué no pueden contar con vuestro apoyo? ¡No! Yo no puedo decirles esto. No puedo porque les he visto como mueren los valientes. Con la sonrisa en los labios por vuestra libertad y por ese trigo vuestro que ahora es motivo de discordia.

Una voz espontánea sale del centro de la plaza y subraya el breve y encendido discurso de Estivill.

— ¿Mañana todos al trabajo? Y la Asamblea popular de Monzón unánimemente aprueba : ¡Sí, al trabajo !»

No hemos de resaltar el interés con que todos los que confeccionamos HOJA OFICIAL DEL LUNES seguimos la actuación del amigo Estivill en el frente de batalla, y cómo deseamos que regrese a reanudar su labor entre nosotros, donde sabe el afecto entrañable con que se le aprecia.

# UN HEROE REPUBLICANO

## ENTIERRO DEL CORONEL PUIG, MUERTO EN EL FRENTE DE BATALLA

Madrid, 2.—Durante la pasada noche, dieron guardia al cadáver del coronel Puig, en la capilla instalada en Izquierda Republicana, individuos del cuerpo de carabineros a que pertenecía el finado. También se encontraban los familiares y numerosos amigos.

Poco antes de las once de la mañana fueron sacadas de la capilla ardiente numerosas coronas, entre las que destacaban las de su esposa y de «Izquierda Republicana». Luego fué sacado el cadáver encerrado en un féretro de caoba con herrajes y colocado en la carroza fúnebre. Se organizó la comitiva abriendo marcha una escuadra de carabineros. En la presidencia figuraban el secretario de la Junta municipal de «Izquierda Republicana», algunos miembros de la misma, los hermanos del finado y representaciones de los ministros de la Gobernación y Guerra.

Seguían las milicias de Izquierda y de otras organizaciones, así como numerosos jefes y oficiales. En la plaza de Castelar se despidió la comitiva, siendo muchos los que siguieron en numerosos coches hasta la Necrópolis.

## LA ACTIVIDAD DE LA AVIACION EN LA SIERRA DEL GUADARRAMA

Madrid, 2.—En nuestro recorrido por la sierra del Guadarrama hemos podido apreciar la habilidad de la aviación que ha seguido realizando su obra de días anteriores hostilizando los puestos avanzados de los rebeldes. Nuestras columnas se han limitado a descansar y realizar preparativos para la próxima acción que será definitiva. La columna motorizada que manda el líder socialista Puente se ha situado en un punto estratégico de la sierra, desde donde domina varios caminos por los que será imposible circular sin trabar combate con esta unidad. La moral de estas milicias es magnífica y los hechos conseguidos en los últimos días dignos de ser registrados.

## LA LLEGADA APOTEOSICA DE LAS TROPAS VALENCIANAS A MADRID

Madrid, 2.—Desde la estación del Mediodía el Regimiento de Infantería y Artillería llegados a media tarde de Valencia se dirigieron formados con bandera y música por el Paseo del Prado, calle de Alcalá y Puerta del Sol a los cuarteles donde se aloja. El paso por estas populosas vías madrileñas fué presenciado por millares de personas que hicieron objeto a los expedicionarios de continuas ovaciones. El desfile por la Puerta del Sol duró aproximadamente tres cuartos de hora.

El número de personas que estuvieron presentes en el desfile y el entusiasmo que mostraron igualmente y aun si cabe superior a la memorable jornada del 14 de abril. En numerosos camiones y camionetas desde los barrios populares de Madrid se dirigieron a la Puerta del Sol varios miles de milicianos de ambos sexos que saludaban con los gritos de U. H. P. a los soldados leales a la República. — F. bus

# EXTRANJERO

## Francia e Inglaterra acuerdan inhibirse de los asuntos interiores de España

Las referencias que nos llegan de otros países confirman las noticias francamente optimistas del triunfo de las fuerzas leales a la República

### FRANCIA E INGLATERRA ACUERDAN INHIBIRSE

Londres, 2.— En los círculos bien informados británicos se indica que esta mañana el embajador de Francia ha entregado al Foreign Office una nota proponiendo la apertura de negociaciones para concluir un acuerdo de no intervención en los asuntos interiores de España. Se agrega que dicho documento ha sido inmediatamente enviado al ministro interesado. Créese saber que la nota francesa ha producido inmejorable impresión, pues todo el mundo está de acuerdo en que se deben tomar las medidas necesarias para evitar que el conflicto interior español pueda tener consecuencias exteriores. El Gobierno inglés se ha opuesto siempre a la formación en Europa de un bloque cuyas concepciones en materia de política exterior puedan estar en contraposición. — Fabra.

### OTRO «LEAL»

Riga, 2.— El ministro de España, en Riga, ha presentado la dimisión de su cargo. — Fabra.

### DESDE BAYONA

#### LA MENTIRA ES UN ARMA DE LOS FASCISTAS

Bayona, 2.— El diario *El Liberal* publica a grandes títulos lo siguiente : «Los individuos que se complacen a poner en circulación noticias falsas deben ser considerados como enemigos del régimen. Es de tener en cuenta que la mentira es el arma de los rebeldes.» — Fabra.

#### LOS ETIOPESES RECONQUISTAN ADDIS-ABEBA...

Paris, 2.— El corresponsal del *Excelsior*, en Djibuti, anuncia que

los guerreros etíopes han entrado en Addis-Abeba, y que el ras Seyum ha penetrado en Dessie. — Fabra.

### ...Y LOS ITALIANOS LO NIEGAN

Roma, 2.— Las autoridades italianas desmienten la toma de Dessie por las tropas al mando de ras Seyum. Se agrega que la situación es absolutamente normal. — Fabra.

#### EL DOMINIO DE LOS LEALES EN LA PROVINCIA DE MALAGA. — SE EMPLAZA A LA POBLACION DE TETUAN A DESOBEDECER AL TRAIDOR FRANCO. — LA SEGURIDAD QUE OFRECEN LAS AUTORIDADES FASCISTAS.

Tánger, 2.— El crucero español «Almirante Valdés», cuya tripulación permanece al lado del Gobierno, esta mañana ha hecho escala a este puerto y ha partido después para Gibraltar. Una columna gubernamental ha llegado a 6 kilómetros de Málaga. Entre Málaga y Bobadilla circulan numerosos trenes. Estepona, localidad situada a medio camino de Gibraltar a Málaga, está en poder de las fuerzas del Frente Popular. Un avión de Madrid ha lanzado sobre Tetuán gran número de hojas impresas, emplazando a la población para que se insurreccione contra el general Franco, de otra suerte será bombardeada. El arzobispo español de Tánger ha entregado una fuerte suma al general Franco. Los viajeros que circulan por la carretera de Tánger a Tetuán son asaltados por las tropas rebeldes, que se apropian de las cantidades de metálico que llevan. — Fabra.

## Madrid ha asegurado la comunicación telegráfica con Asturias, Santander y Vascongadas, a traves de la zona rebelde de Zaragoza

Madrid, 2.— Por mediación de la estación de Transradio se ha establecido una comunicación telegráfica con Asturias, Vizcaya, Santander y Guipúzcoa.

#### LA SOLUCION DE LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION

Madrid, 2.— Según nuestras noticias la fórmula que pone fin a la huelga de la construcción en Madrid, prolongada con motivo del levantamiento militar, consiste en la

aceptación por los obreros de la C. N. T. y U. G. T. de las resoluciones del ministro de Trabajo, modificadas en algunos apartados favorables a aquéllos.

Con toda seguridad el trabajo se reanuda el lunes y los obreros este día percibirán el importe de una semana de jornal. A los que estén alistados en las milicias y defiendan a la República se les pasará igualmente el jornal, que percibirán sus familiares.

## Licenciamiento de tropas

### DECRETO

De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del de la Guerra,

Vengo en decretar lo siguiente:

Quedan licenciadas las tropas cuyos cuadros de mando se han colocado frente a la legalidad republicana.

Madrid, 18 de julio de 1936.

MANUEL AZAÑA

# Consejo de Ministros

**Normalidad en Barcelona. -- Rebaja del 50 por 100 en los alquileres. -- Incautación por el Estado de todas las industrias abandonadas por sus propietarios. -- El entusiástico recibimiento tributado a las tropas leales de Valencia a su llegada a Madrid. -- La situación es francamente favorable al régimen republicano. -- El movimiento de simpatía de los países extranjeros por la República española. -- Pasan al patrimonio del Estado los objetos hallados en los palacios incautados. -- Incautación de las emisoras de radio. -- Reanudan el trabajo los obreros de la construcción. -- Los movilizados en defensa de la República contra el fascismo percibirán íntegros sus jornales**

Madrid, 2. — Después de asistir en la Estación de Mediodía a la llegada de los trenes especiales con tropas de Valencia, el Gobierno se ha congregado en el Ministerio de la Guerra para reunirse en consejo bajo la presidencia del señor Giral.

Comenzó la reunión a las seis de la tarde y terminó a las diez menos cuarto de la noche.

A parte de la reunión asistió el fiscal general de la República.

Uno de los primeros ministros que abandonaron la reunión fué el de Trabajo, quien dijo a los periodistas que por las noticias recibidas de Barcelona puede asegurarse que va restableciéndose totalmente la normalidad en Cataluña.

— ¿Se ha aprobado algún Decreto en relación con el pago de alquileres? — preguntó un informador al ministro de Justicia.

— Sí — contestó —; pero el presidente va a despachar con S. E. y hasta que no firme el Decreto no me parece oportuno adelantarles nada. Simplemente puedo decirles que se establece una moratoria para el pago de atrasos y que se reduce el pago de toda clase de alquileres en un 50 por 100, a partir del día de hoy.

El ministro de Industria dijo que entre los asuntos de su Departamento aprobados en la reunión de hoy figuraba uno relacionado con la incautación por el Estado de todas las industrias abandonadas por sus propietarios.

Hay muchas industrias en Madrid y muy importantes que se encuentran en este caso.

Por esta disposición se da carácter legal a incautaciones hechas hace días con la urgencia que la necesidad de los primeros momentos exigía.

— Respecto al pago de agua, gas y electricidad, imponiéndose alguna moratoria o rebaja, ¿no se ha acordado nada? —

— No hay ningún acuerdo respecto de este asunto, pero las fábricas de producción de energía eléctrica funcionan, tanto en Madrid como en muchos puntos de España, intervenidas por el Estado.

Por último el jefe del Gobierno dijo:

— Voy a despachar con el Presidente de la República. Después facilitaré a ustedes el índice de la firma. En realidad el consejo que acaba de celebrarse es el único que hemos tenido desde que el Gobierno se constituyó, porque las reuniones permanentes que he tenido con dos o tres ministros repetidas veces, hace días, no participaban realmente de carácter de consejo, toda vez que en ellas no han sido adop-

tados más que acuerdos urgentes del momento.

Hemos estado — siguió diciendo — en la estación todos los ministros y el momento de la llegada de trenes ha sido una cosa grandiosa.

Al regresar fué cuando empezamos a deliberar, ya casi las siete de la tarde, y yo he expuesto a mis compañeros la situación actual de España, teniendo un cambio de impresiones después, muy optimista por la marcha francamente favorable para la República de los acontecimientos que a todos nos preocupan.

Al salir, el ministro de la Gobernación fué interrogado por los periodistas, y después de varias preguntas y respuestas de escasa importancia, interrogó él, a su vez, a los informadores, diciéndoles:

— Han visto ustedes que tal ha recibido el público a las columnas militares de Valencia.

— Sí, señor — han contestado los informadores —, y desde la estación del Mediodía hasta la Puerta del Sol el entusiasmo se ha desbordado y las ovaciones no han cesado.

— Pues este detalle — comentó el general Pozas — es magnífico, y el entusiasmo con que el pueblo de Madrid ha recibido a estas tropas es confortable para todos.

Quedó solo en el Ministerio el señor Ramos, y cinco minutos más tarde de terminar la reunión fué visitado por los señores Largo Caballero, Alvarez del Vayo, Carrillo y José Díaz.

La entrevista fué muy breve, y los citados diputados socialistas y comunistas estuvieron después en otras dependencias del Departamento.

El ministro de Hacienda, encargado como siempre de facilitar la nota oficiosa a los periodistas, les recibió en uno de los salones del Ministerio y les dijo:

— Primeramente, el Presidente del Consejo nos ha hecho una información con todo detalle de la situación actual, francamente favorable para el régimen republicano, y ha expuesto programas de organización, abastecimiento y estudio de la situación en los distintos frentes, así como los auxilios que se reciben de personal.

Igualmente nos ha informado de todo lo concerniente a armamentos y municiones de que disponen nuestras fuerzas y de lo que se prepara.

Todo esto ha sido dicho con mucha minuciosidad y detenimiento, llevándonosnos gran parte del tiempo del Consejo la tarea de informarnos de todo.

Después, y también con bastan-

te escrupulosidad, el ministro de Estado ha expuesto la situación de nuestras embajadas en el extranjero y el movimiento de simpatía de algunos estados hacia la causa de la República española.

Ha manifestado el señor Barcia las noticias que tenía de las declaraciones hechas por los Ministerios de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Francia, que han insistido de que para ellos el único gobierno legítimo en España es el Gobierno constituido.

Dió cuenta también de la sustitución del embajador de Roma, de cuyo cargo se ha posesionado el señor Aguinaga, que nos representaba en Berna.

Ha sido substituído también el embajador de Berlín, nombrando para substituírle al encargado de la Legación de Oslo, señor Físcovich.

De Gobernación y Hacienda, nada; porque las cosas, especialmente destituciones, que ha habido, ya fueron a la *Gaceta*, y se publicarán en momento oportuno.

De Instrucción Pública se ha tomado el acuerdo de que la Junta de Conservación del Tesoro Artístico Nacional recoja y guarde cuantos objetos de valor se encuentran en los palacios incautados, y pasen a poder del Estado con objeto de que no se extravíen.

Este es un asunto que hay que cuidar bien.

De Industria se ha aprobado un Decreto sobre intervención del Estado en las industrias abandonadas, y otro, referente a la intervención del Estado en las Compañías de Electricidad.

También por este Departamento se ha decidido proceder a la incautación por el Estado de la Transradio y de la Radio España E. A. J. 2.

El ministro de Trabajo nos ha dado cuenta de las negociaciones que con los representantes de patronos y obreros del Ramo de la Construcción lleva a cabo estos días, y nos ha expuesto su opinión de que inmediatamente debe reanudarse el trabajo.

Como consecuencia de esta cuestión hablaron después los señores Giral y Ruiz, tratando de la manera de compensar a los movilizados en servicio de la República.

Se ha acordado que mientras ellos estén defendiendo con las armas en la mano el régimen, sus familias no carezcan en ningún momento de los medios necesarios de subsistencia, pagándoles el jornal que disfrutarían.

Por último, el ministro de Obras Públicas nos ha explicado cómo se desarrollan todos los servicios fe-

## Importantes declaraciones de Indalecio Prieto

### “Donde las fuerzas gubernamentales han atacado verdaderamente, han vencido en absoluto”

Madrid, 2. — Don Indalecio Prieto ha recibido a un redactor extranjero en el Ministerio de Marina, donde trabaja en compañía de varios miembros del Gobierno de la República.

A preguntas del periodista, el señor Prieto manifiesta una absoluta confianza en el triunfo de las fuerzas gubernamentales. Su optimismo se apoya en el hecho de que en los lugares en que las fuerzas gubernamentales han atacado verdaderamente han vencido hasta ahora, y de ello son ejemplo San Sebastián, Guadalajara, Albacete y Madrid.

Hago resaltar — ha dicho — que los núcleos rebeldes de Andalucía no han sido molestados lo más mínimo, ni se ha organizado una ofensiva de las tropas y de las milicias populares.

Midiendo la importancia del movimiento actual el señor Prieto ha hecho la siguiente comparación: La guerra civil de 1936 es infinitamente más grave que la de hace cien años. Precisamente el próximo diciembre se celebrará el primer centenario de la primera de las dos guerras carlistas que ensangrentaron a España.

El señor Prieto estima que los insurrectos deberían darse cuenta de su fracaso, y que la continuación de la lucha fratricida plantea un caso de conciencia. Cuanto más dure la lucha, tanto más se hundirá en ruínas España. Debo declarar

que las fuerzas gubernamentales no se han empleado a fondo hasta ahora, es decir como lo habrían hecho para rechazar un adversario extranjero. Toma como ejemplo el caso de Toledo, donde un grupo de oficiales se trinchó en el Alcázar. Sería muy fácil para uno de nuestros aviones volar sobre el Alcázar y hacerlo saltar con ayuda de algunas bombas, pero usted comprenderá, como todo el mundo, que nuestros adversarios son españoles y que el Alcázar, como tantas otras cosas, es una de las más preciadas joyas de nuestro tesoro artístico común. Los insurrectos deberían darse cuenta de que si continúa la lucha encarnizada de ahora el que triunfe en estas condiciones logrará una victoria sobre una nación completamente en ruínas. Esto no representa ningún triunfo.

Examinando las consecuencias del movimiento, el señor Prieto declara:

— Si nuestro triunfo fuese cuestión de horas diría que las consecuencias de la rebelión serán importantes. Si la lucha continúa durante un mes, las consecuencias serán de toda gravedad. Si se liquida la cruel rebelión dentro de dos meses, no creo que se pueda medir lo que será entonces la vida política y social de España.

El señor Prieto terminó diciendo: — Tengo absoluta confianza en el buen sentido de la mayoría de los ciudadanos armados.

## Para el ex general Fanjul, que con Cabanellas i Queipo de Llano se puso al frente de las tropas rebeldes, se pide la pena de muerte

Madrid, 2. — La Sala sexta del Tribunal Supremo lleva muy adelantada la instrucción del juicio sumarisimo que sigue contra el ex general Fanjul y el ex coronel Gutiérrez. La causa se encuentra en período procesal de notificación a los procesados para la designación de defensores.

El secretario de la Sala, Ricardo Calderón, y el actuario, señor Arché, se personaron en la Cárcel Modelo y requirieron a los procesados para que designaran sus defensores. Fanjul dijo que, como abogado perteneciente al Colegio de Madrid, se defendería a sí mismo. El ex coronel Gutiérrez designó a Fernando Cobián Fernández de Córdoba. La Sala aceptó las designaciones, y como el señor Cobián se halla en la Cárcel por haber participado en los actuales sucesos revolucionarios, el secretario de la Sala le llevará el sumario para que lo estudie.

Es casi seguro que el juicio sumarisimo se celebre el miércoles

proviarios, sin la menor interrupción ni retraso en las líneas en que los trenes puedan circular. — Febus.

próximo. El fiscal ha calificado los hechos de delito contra la forma de Gobierno mediante rebelión militar, y pide la pena de muerte para los dos procesados.

EL SEGURO MEDICO, S. A.  
Paseo de Gracia, 117. — Tel. 74495.

### NORMALIDAD ABSOLUTA EN MADRID

Madrid, 2. — El día de hoy ha sido de una normalidad absoluta. El aspecto de Madrid es el acostumbrado de los días festivos, viéndose a la caída de la tarde muy concurridas las terrazas de los cafés y bares. También han estado llenos los espectáculos públicos, pues la casi totalidad de los cinematógrafos y bastantes teatros han reanudado de nuevo sus funciones, y el público acude a ellos demostrando estar libre de preocupaciones. Si no hubiera sido por las informaciones hechas por el micrófono del Ministerio de la Gobernación, dando cuenta de algunas notas y noticias oficiales, no nos hubiéramos dado cuenta de que las tropas del Gobierno de la República se enfrentan con elementos facciosos.

**Nota facilitada por el servicio de información de la Aeronáutica Naval de Barcelona**

«Ayer, domingo, a las cuatro de la madrugada, salieron de Barcelona los aparatos de la Aeronáutica Naval «S-3», «S-26» y «S-30», comandados por los pilotos de nuestra base naval, capitán Antonio Molina, capitán Luis Fernández Ribas y teniente José Armario, quienes tripulaban por este orden dichos hidros. Cada uno de los aparatos lanzó veinte bombas de 10 kilos, que produjeron grandes destrozos en la catedral, Capitanía y la fábrica de gas que había comenzado a ser reparada de nuevo.

Una vez lanzado todo el cargamento de explosivos los hidros hicieron un pequeño reconocimiento y después regresaron a Barcelona sin ocurrirles nada, llegando a las ocho de la mañana a la base de la Aeronáutica.

A las nueve de la mañana una escuadrilla de Mahón, obediendo órdenes del jefe de la Aeronáutica de Barcelona, capitán Bayo, realizó su labor diaria lanzando bombas y periódicos a las plazas sublevadas, especialmente en Palma de Mallorca, el más importante de los núcleos rebeldes.

La acción energética de nuestra aviación naval continua y cada vez es más firme, por lo que podemos asegurar que la rendición de Palma y de toda la isla es cosa de pocos días.

\*\*\*

El sábado por la tarde comunicaron de Mahón que los tripulantes del «Dornier 1», bajo el mando del capitán Beneyto, de esta base, que había tenido que amerrizar en la isla de Cabrera por causa del motor, había sido recogido por un submarino de Mahón, junto con sus compañeros y la guarnición de Cabrera, la cual se rindió acto seguido de conocer la situación de la Península. Los tripulantes están salvados, pues, de este accidente sin importancia, y se hallan decididos a continuar su labor en favor de la lucha contra los cuerpos facciosos.»

**El día de ayer en la ciudad**

La normalización de la vida de la ciudad, en todos sus órdenes, va efectuándose de forma progresiva. Todos pueden comprobar que la vida de Barcelona se desenvuelve casi exactamente como antes del criminal movimiento militarista. Ayer, domingo, no abrieron aún los espectáculos públicos. Esta fué la única excepción a la vida de la ciudad. Excepción que desaparecerá enseguida, ya que ayer mismo el Comisariado de Espectáculos efectuó numerosas gestiones encaminadas a que los locales de espectáculos puedan abrir sus puertas al público. Sabemos que las impresiones de los que intervienen en esta cuestión son muy halagüeñas, y que dentro de brevísimos días, cines, teatros y toda clase de espectáculos reanudarán sus actividades.

Durante todo el día de ayer las vías de la ciudad se vieron extraordinariamente concurridas. Las terrazas de los cafés fueron invadidas totalmente. Pero donde la afluencia de público fué más considerable, fué en los baños de la Barceloneta. No faltaron tampoco quienes salieron en auto para trasladarse a los baños de la playa de Castelldefels.

Las Ramblas se vieron todo el día llenas de gente. El muelle y la escollera se vieron asimismo invadidos por un enorme gentío, que iba en busca, cerca del mar, de un lentivo a la pesada calor que ayer se hizo sentir.

También se hallaban ante los aparatos de radio, situados en lugares céntricos, nutridos grupos de ciudadanos que iban siguiendo atentamente las noticias que daban las emisoras relacionadas con la marcha triunfal de las tropas y las milicias de la libertad.

**UNA ADHESION DEL COMITÉ ANTIFASCISTA DE MONTPELLIER**

Se ha recibido el siguiente telegrama:

«Comité Antifasciste Rassemblement Populaire Montpellier adresse vaillants défenseurs République Espagnole saluts fraternels assure solidarité soutenons familles volontaires.»

**LOS OFICIALES DE TREN SE INCORPORAN A LAS COLUMNAS CATALANAS**

Los oficiales del Cuerpo de Ferrocarriles salieron ayer, domingo, a incorporarse a las respectivas columnas a que han sido destinados para prestar los servicios propios de su misión.

**Adhesión a la Generalidad**

Ha visitado al honorable Presidente del Gobierno de la Generalidad de Cataluña una Comisión Oficial del Partido Republicano Democrático Federal de Cataluña (Gravina, 1), para testimoniarle la adhesión y afecto del Partido y ofrecerse por lo que como a tal sea menester en la obra de gobierno que se ha de realizar.

**Felicitaciones al Presidente del Consejo de la Generalidad**

El presidente del Consejo Ejecutivo de la Generalidad ha recibido los siguientes telegramas:

«Presidente República a presidente Gobierno Generalidad.

Agradecido a su telegrama le felicito por su elevación Presidencia Consejo Generalidad, corresponde afectuosamente a sus saludos renovando mi admiración por victoriosos esfuerzos pueblo y Gobierno de Cataluña en defensa causa común República y libertad de toda España.»

\*\*\*

«Presidente Consejo Ministros y ministro Marina.

Acuso recibo su telegrama de hoy, agradeciéndole vivamente su saludo y deseándole acierto y éxito en el desempeño de su difícil misión.»

\*\*\*

«Deseándole grandes aciertos en beneficio de Cataluña y la República, le abraza, Marcelino Domingo.»

\*\*\*

«Acceptez avec mes remerciements toutes mes félicitations avec vous de coeur a bientot. Montel. Paris.»

**VIDA OBRERA**

**UNION ULTRAMARINA DE DEPENDIENTES DEL RAMO DE LA ALIMENTACION**

En su local de la calle de San Pablo, celebró ayer la anunciada Asamblea general la Unión Ultramarina de Dependientes, afecta al Ramo de la Alimentación.

Presidió el acto el que es presidente de la entidad, Angel Alvarez, quien, abierta la sesión, cedió la presidencia al afiliado Baltasar Hernández, elegido presidente de la Mesa de discusión.

En primer término dióse lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada, así como también del estado de cuentas, el cual fué también aprobado.

Seguidamente pasóse a tratar de la conveniencia o no de ingresar la sociedad en la Unión General de Trabajadores o en la Confederación Nacional del Trabajo, siendo acordado, después de un breve debate, en el que intervinieron varios asambleístas, continuar con el carácter autónomo que siempre ha venido sustentando, aunque prosiguiendo adherida al Frente Unico de Trabajadores Mercantiles.

También fué acordado el nombramiento de unos Comités de barriada, destinados a hacer cumplir a los patronos con la semana de cuarenta horas de trabajo, el externo de la dependencia y los sueldos que figuran en las bases de trabajo que tienen aprobadas.

Finalmente procedióse a la renovación de la Junta directiva, habiendo quedado ésta constituida de la siguiente forma: Presidente, Angel Alvarez; vicepresidente, Ramón Pie; secretario, Andrés Garriga; vicesecretario, Clemente Torrens;

**El parte de ayer del Consejero de Defensa, teniente coronel Sandino**

El consejero de Defensa de la Generalidad y jefe de la Base aérea de Barcelona, teniente coronel Sandino, comunica al honorable Presidente lo siguiente:

«Acabo de recorrer en avión todo el frente, conferenciando con jefes de distintas columnas, encontrando elevadísimo espíritu y formidable organización. La aviación ha efectuado continuos vuelos, bombardeando la Zaida, que fué tomada por nuestras tropas.

Hemos bombardeado también varias columnas enemigas, ocasionando bajas.»

**De los distintos frentes**

**DE ALMERIA**

**RESULTADO DE UN REGISTRO**

Almería, 2. — Una sección de milicias, en un registro practicado en la catedral, ha encontrado, detrás de un cuadro, numerosos títulos de la Deuda, entre ellos nueve de 2,500 ptas., veintiocho de 5,000, tres de 25,000, y otros de menos valor, calderilla, cuproníquel y plata por valor de 832 ptas. En títulos del 4 por 100 se han encontrado también 51,096 ptas.

**LA MARCHA SOBRE SEVILLA**

Constantina, 2. — Se sabe que en el pueblo del Ronquillo, y lugar denominado Cuesta de la Media Farena, a 30 kilómetros de Sevilla, han aparecido unas patrullas de soldados, que no se sabe si son rebeldes o tropas que huyen de los facciosos.

Por los límites de las provincias de Badajoz y Sevilla están penetrando las milicias, consiguiendo la rendición de pueblos en que hacen su presencia, como el de Constantina, donde la Guardia civil, que había hecho causa común con los rebeldes, se ha entregado sin condiciones.

**TRANQUILIDAD EN BADAJOZ**

Badajoz, 2. — La tranquilidad es absoluta en esta provincia. Sofocados los focos insurgentes de Villanueva de la Serena y Castuera no existe el menor motivo de inquietud, muy al contrario, la Guardia civil, que salió de Villanueva de la Serena, camino de Badajoz, vuelve a su cuartel para entregarse, gritando ¡Viva la República!

**NOTICIAS DE MALAGA**

Málaga, 2. — Fuerzas de Asalto se han incautado de la emisora propiedad de José Gil, hijo de un comandante en situación de disponible. Parece que por esta emisora se lograba comunicar con el Norte de Africa.

Las noticias que se tienen de las columnas malagueñas que marchan sobre Granada son inmejorables. Hasta aquí se han conseguido todos los objetivos. El espíritu de los hombres es espléndido y siguen con entusiasmo las instrucciones del jefe de los mismos, coronel Asensio.

Han sido reorganizados los servicios de la Comandancia Militar los cuales funcionan ya con toda normalidad bajo la dirección del nuevo Estado Mayor. — Febus.

tesorero, Salvador Ayora; contador, José Roig; archivero, José Ferrando y vocales Teófilo Paniagua, Juan Cantalapiedra, Ramón Pertegaz y Fernando Rodríguez

**SOLDADOS:**

**El egoísmo de vuestros oficiales está sembrando el luto, la desolación y la ruina del país. El pueblo entero, con unanimidad absoluta, ayudado por las fuerzas leales, se ha levantado contra los traidores.**

**España lucha una vez más por su independencia, renovando el heroísmo de otros tiempos. En todas partes triunfa la República, aplastando la criminal sublevación. Soldados: mientras habéis derrochado vuestra sangre por una idea que no sentís, propia sólo de militares ambiciosos, señoritos vagos e inútiles, los cabecillas rebeldes, Franco, Mola, etc., se hallan en sus guaridas a cubierto y preparando o asegurándose la fuga. Soldados: habéis sido licenciados por el Gobierno de la República. Sois libres, la Ley ampara vuestra libertad. No luchéis más contra el pueblo. Conced el engaño a que os han llevado y sentid en vuestra conciencia el remordimiento por la sangre hermana que sin saber por qué habéis vertido. En todos los frentes de lucha los soldados abandonan, por centenares, a los oficiales rebeldes. La desbandada es general ante el empuje del pueblo. Vosotros sois los últimos a quienes la verdad no llegó; por eso aun resistís; pero aun es tiempo que desertéis. El pueblo, con el corazón siempre noble, os espera con los brazos abiertos de generosidad. ¡Soldados, venid a nuestras filas sin recelo! ¡Abandonad a vuestros oficiales en su criminal locura! Si se oponen a vuestra libertad, ¡matadlos! Así es como verdaderamente cumpliréis con vuestro deber.**